



DIARIO DE MENORCA

Del Lunes 22 de Enero de 1821.

S. Vicente mr. Español, y s. Anastacio.



NOTICIAS DE LA PENINSULA.

Continúa el artículo de la Miscelanea inserto en el diario de ayer.

Al dicho, con el abad de Poulo tambien envió á esta ciudad en que entraron el 20. Andando mas en la misma noche, tropezaron las guerrillas que iban delante de la columna del coronel, con las abanzadas de la gente armada, que comandaba el revoltoso Castro (alias baron de S. Joan). Este no dejó de acometer á la tropa mas al formarse aquella en batalla, y romper el fuego abanzando se dispersó toda la reunion de paisanos que serian como 400, dejando en el transito armas, prevenciones, capotes y todo lo demas que les impedia la fuga. Persiguiendo á los amotinados supo que el comandante Castro, en cuyo alcance iba, se refugiaba en casa del abad de san pedro de la Torre, y con efecto, despues de bastantes diligencias que se emplearon para hallarle, pues le negaba el abad, fue encontrado en un desvan. Cogio asimismo el coronel Montenegro la correspondencia de entrambos, que es muy interesante, y no deja duda de sus atroces proyectos. Con uno y otro hicieron ayer su entrada en esta ciudad el coronel Montenegro y la columna que llevó á su mando. Su recibimiento ha sido el mas brillante que podia dispensar-

se á un restaurador del órden público tan afortunado en una empresa, en que salvó á muchas familias de una imminente calamidad, y á la patria del peligro de una conmocion popular, atizada por las mas viles pasiones.

Tan pronto como se supo el regreso del citado coronel, prepararon los patriotas un carro triunfal, con que salieron á la entrada de la ciudad. No fue posible hacerle admitir el obsequio de que subiese á él, pero si el de ponerle en la cabeza una guirnalda de oliva: otras se repartieron á todos los oficiales que le acompañaron, y ramos á los soldados por los mismos. Con esta disposicion en medio del resto del batallon primero de Burgos, que de Lugo llego aqui el 19 por la tarde, y un gentio inmenso, tuvieron el gusto los patriotas de Orense de hacer pasear las calles principales al coronel Montenegro y á la columna, quienes recibieron millares de aplausos de todo el gentio, en vivas que les daban y á la Constitucion y rey constitucional. Por la noche se iluminó la ciudad, y el ayuntamiento constitucional colocó en la fachada de la casa consistorial una inscripcion analoga: Los oficiales ú milicianos nacionales mas acomodados y adictos al sistema constitucional dieron un refresco á las autoridades, oficialidad de los provinciales de Orense y Monterey, sus cabos y sargentos á la de Burgos y en nombre del cuerpo á dos soldados por compania. Esta funcion y las demas ha producido la circunstancia de hacer brillar el espiritu constitucional á la par de la fraternidad y virtudes cívicas.

El juez de primera instancia de Zelanoba, don José Fernandez Cid, en cuyo partido an acaecido las ocurrencias referidas se ha trasladado á este pueblo para formar el proceso á los reos aprehendidos.

Barcelona 1.º de Enero.

Salve año de 1821! Salve ó dia de gloriosos recuerdos! Ayer hacia un año que el despotismo cobijaba inmensamente toda la estension de la peninsula española. Hoy hace un año que el genio español se levantó con magstad sobre las rainas de la servidumbre. España lo ig-

noraba, y ya era libre: ya un ejército de héroes había alzado el grito de morir antes que ver por mas tiempo la ignominia de su Patria: se había restaurado el edificio de la libertad en la misma isla que lo viera trazar. Riego y Quiroga con sus valientes compañeros debían inmortalizar la memoria de este día sublime, que el dedo de la eternidad había señalado para la obra mas gloriosa que han visto los siglos. Estaba escrito en los libros del destino que el año 1820 debía ser el año de la libertad. Entró esta por una estremidad de la Europa rodeada por todas partes por el Oceano inmenso, y parecia decir al mundo. "Imposible es mi retirada ó he de adelantar, ó he de perecer por siempre para los hombres."

Pero este día célebre no fué el unico: fué solamente el principio de una serie de días nunca interrumpida, que del enero al otro enero tuvo fija la vista de todos. En vano la perfidia, la seducción, el engaño pretendieron sufocar el germen de la libertad que brotaba por todas partes: en vano la arbitrariedad en sus ultimas agonías, queria ocultar sus temores bajo un silencio terrible: en vano entregó la hermosa Andalucía á las manos mas viles y sanguinarias. La columna del impavido Riego llevaba la victoria á la punta de las bayonetas acia los campos de Granada: las tropas que parecían vendidas á la tiranía mostraron que no eran sino sus satelites forzados, y abandonaban sus banderas infames para correr bajo el pendon de Padilla. El fuego patriótico se estendia con electrica rapidez, y estalló en la Coruña el 21 de febrero, Galicia, la misera Galicia testigo de las glorias y de las desgracias de Parlier fué el segundo baluarte de la libertad española. El 4 de marzo presenció la desicion de la heróica Zaragoza. El día 7 los gritos de las provincias llegaron á la capital, y repetidos por sus bravos habitantes despertaron al Rey de su letargo. Con esto pareció ya decidida la suerte de la España. Pero aun debía lucir el 10 de marzo. Día glorioso al par que terrible! Este día era el escogido por Brcelona para romper sus cadenas, para destruir el establecimiento ignominioso de los siglos

de barbarie que so pretesto de Religion hollaba los derechos mas sagrados de la humanidad. Y mientras por estas calles resonaban nuestros gritos *constitucion*, mientras nos entregamos á la mas pura alegria patriótica ¿quien nos habia de decir que en la infelice Cádiz se egecutaba la manzana mas afrentosa que han visto los siglos y refieren las historias? Cubramos con un velo la memoria de este dia que ha ensangrentado las paginas de nuestros anales. Esta horrible carniceria sello para siempre el imperio de la arbitrariedad, y acabó de desacreditarla. La constitucion, se proclama por todos los angulos de la península se reúne el congreso nacional, el Rey jura en su seno el pacto social que ha de unirle eternamente con su pueblo, se promulgan leyes sabias y justas, que deben asegurar de hoy mas nuestro esplendor y nuestra dicha: se echan por tierra los abusos, se premia el valor, se destruyen los institutos ominosos que á fuer de maligna langosta yermó nuestros campos, se llama al seno de la madre España á los hijos suyos que los torbellinos políticos echaron fuera de él, se convida á los extranjeros á traer á nuestro suelo su talento, su industria y sus capitales, se organiza una fuerza imponente é interesada en la conservacion de nuestros derechos, se manda poner un dique á las terribles inundaciones de la codicia estrangera: *Se continuará.*

NOTICIAS DEL PAIS.

Aviso. Por medio de este periodico manifesté al público, que queria vender 24 cuarteras de tierra sembradio de mi predio son Mestre vell, cito al mediodia del término de Ciudadela; y ahora lo quiero verificar de un tercio de dicho mi predio, que poco mas, ó menos son 40 cuarteras tambien de sembradio con su bosque correspondiente; por lo que el que quiera comprarlas podrá conferirse á mi casa morada calle de S. Roque, para tratar conmigo del ajuste: advirtiendole que el referido terreno tendrá paso libre para carretar todos sus frutos, y demas producciones á la Cala Sta. Galdana. — Francisco Corbalan, y Fabregues.

MAHON. Imprenta de Pablo Fabregues, calle de Arraval N.º 128. junto al Puente de S. Roque.